

DACIA

2 Lei

Ziarul de afirmare românească al Ținutului Timiș — Apare sub egida Astei Bănățene

Șefredactor:
ROMULUS P. ROȘU

Abonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei. Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei. Pentru întreprinderi 2000 lei.

Director administrativ:
Dr. NICOLAE ILIEȘIURedacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lonovici No. 2Telefon:
Redacția și administrația 12-88
Tipografia 14-69

Turcia a declarat războiul Germaniei

— Situația internațională se complică —

LONDRA 8. — AGENȚIA REUTER, DIN INFORMAȚIUNILE PRIMITE DE LA CORESPONDENTUL SĂU DIN ANKARA COMUNICĂ: REPUBLICA TURCĂ A DECLARAT RĂZBOIUL GERMANIEI.

CA O URMARE A STĂRII DE RĂZBOIU DINTRE CELE DOUA STATE, VON PAPEN, AMBASADORUL GERMANIEI LA ANKARA, ȘI-A CERUT PASAPORTUL, PARASIND TURCIA.

PARIS, 8. — ÎN CEROURILE POLITICE FRANCEZE DECLARAȚIA DE RĂZBOIU A TURCIEI A PRODUS SENZAȚIE, DEOARECE, SE VORBEȘTE FOARTE ÎNSISTENT CA PACTUL DE NEAGRESIUNE GER-

MANC-RUS CUPRINDE O CLAUSA SECRETĂ, ÎN CARE SE PREVEDE CA ÎN EVENTUALITATEA UNUI CONFLICT A GERMANIEI CU TURCIA, ÎNTELEGEREA RUSO-GERMANA CADE FĂRĂ VRE-O DENUNȚARE SPECIALĂ.

Se formează o armată cehoslovacă în Franța și în Anglia

Paris 8 (Rador) Legația Cehoslovaciei la Paris a adresat un apel tuturor cehoslovacilor stabiliți în Franța și cari au rămas credincioși patriei lor, cerându-li se să prezinte în ziua de 14 Septembrie în fața consiliului de revizie, pentru a forma o armată cehoslovacă.

În declarația făcută cu acest prilej, Osuski a arătat că luptând cu armele în mână, cehoslovacii voiesc să aducă astăzi singura

dovadă posibilă a fidelității lor față de Franța aliată și a amicitiei lor pentru Polonia și Anglia.

Paris, 8 (Rador) Agenția Cehoslovacă de Presă din Paris anunță că d. Osuski a primit din partea generalului Josef Snejdarek - fost general al armatei cehoslovace oferta de a se pune la dispoziția unităților de voluntari cehoslovaci ce se crează în Franța. Generalul Snejdarek a făcut un

stagiu de 2 ani în Legiunea streină franceză și a organizat armata cehoslovacă din Slovacia și Rusia Subcarpată. El se bucură de o mare popularitate în fosta Republică Cehoslovacă.

Londra 8 (Rador) Ministrul informațiilor anunță, că la Londra se formează actualmente o legiune cehă. Circularele publicate de conducerea noii legiuni cehi, sunt semnate de Eduard Beneș.

Polonia a fost invadată fără declarație de război

Impresionantul discurs al d-lui Chamberlain

Londra, 8 (Rador). — Primul ministru englez, d. Chamberlain a rostit în Camera Comunelor un impresionant discurs în care a spus în rezumat:

Germania a stărui adesea asupra necesității unui război scurt și a unei hotărâri rezezi. Iată de ce planul german pare să-și concentreze principalele eforturi împotriva Poloniei. Iar după cum Camera o știe foarte bine, Polonia a fost invadată acum o săptămână fără nici o declarație formală de război. În ciuda pierderilor de oameni și material pe care le-a suferit, moralul și curajul polonezilor rămân nesdruncinate.

Guvernul englez și guvernul francez au semnat astăzi un acord cu guvernul polon, acord care prevede un nou ajutor financiar pentru Polonia spre a i se îngădui să-și reînnoiască resursele.

În Vest, Franța ca și noi și-a mobilizat forțele pe cât de eficace și normal este cu putință. Trupele franceze sunt actualmente în contact cu inamicul pe frontierele lor comune.

În concluzie, d-se spune: Forța noastră de război se sprijină pe totalitatea poporului nostru care este unit în convingerea că niciodată vre-o națiune nu s'a luptat pentru o cauză mai nobilă ca această cauză pentru care am început războiul.

Ambasadorul României la Paris a remis scrisorile de acreditare

PARIS, 8 (Rador). — D. Lebrun președintele Republicii franceze a primit Joi la ora 11 în audiență oficială pe d. R. Franasovici, ambasadorul României, care i-a remis scrisorile de acreditare.

D-l ministru dr. E. Băran în Ținutul Timiș

Anchetă ministerială în comunele Mașloc, Radna, Șendroși, Arad și Aradul Nou

— SOSIREA D-LUI MINISTRU DR. CORIOLAN BĂRAN. Am anunțat ieri știrea de ultima oră a sosirii E. S. d-lui Dr. Coriolan Băran, subsecretar de stat la ministerul de Interne. La gara Domnița Elena veniseră în așteptarea înaltului oaspe D. D. Gh. Ciupe, secretar general al Ținutului Timiș, d. col. Virgil Popovici, prefectul județului Timiș-Torontal, d. Dr. Emil Țieran, primarul Municipiului Timișoara, d. Ovidiu Grită, chestorul poliției, d. Boroancă, șeful de cabinet al Prefecturii ș. a. Serviciul de ordine a fost condus cu tact de d. șef de siguranță Vasilescu și d. comisar Drăgănescu. La ora 23.20 a sosit Rapidul Traian. D. Ministru Dr. E. Băran a fost salutat la coborâre de către cei prezenți, apoi a plecat imediat la locuința mai E. Sale.

Sale dlui dr. Alex. Marta, Rezydentul Regal



al Ținutului Timiș, unde a avut loc o con-

sfătuire cu caracter oficial, la care au participat și dnii General Cornel Dragalina, Comandantul Diviziei I-a, dr. Gh. Ciupe, secretarul General al Ținutului, dr. Emil Țieran Primarul Timișoarei, Colonel Virgil Popovici, prefectul județului, Colonel Giormănean, inspectorul general al Jandarmeriei din Ținut, dnii maiori M. Călinescu și Capră.

După terminarea acestei consfătuiri, Excelența Sa d. Ministru dr. Coriolan Băran, Ion Porumb șeful de cabinet al dlui Ministru, senatorul dr. Hans Hedrich, deputatul dr. Jung și Peter Anton, membru în Consiliul Frontului Renașterii Naționale, a plecat în ancheta ministerială în comunele Mașloc, Radna, Șendroși, Arad și Aradul Nou și Sanmartin.

S'a constatat o deplină comunitate de vederi, în ce privește raporturile minorității germane cu autoritățile și s'au luat măsuri pentru evitarea eventualelor ficțiuni.

Reprezentanții minorității germane s'au declarat foarte mulțumiți de cele constatate și de hotărârile luate.

Timișoara 8. Sosit la Timișoara Excelența Sa d. Ministru dr. Coriolan Băran a făcut ni dimineața de 9 Septembrie s. e. o vizită Excelenței

MEMENTO TIMISOAREAN

Radio

VINERI 8 SEPTEMBRIE

Radio-România, Radio-București: Ora 7: Concert de dimineață (discuri): Gimnastică ritmică. Continuarea concertului dimineții (discuri): Sfaturi gospodărești și igienice. Ora 12.00: Ora, Sport, Cota Dunării și a barei Sulina. Ora 12.05: Muzică variată (discuri): Potpuriu din operele vieneze de Robrecht; Fox și Tango de Boulanger; Exil-melodie de Poll și Te iubesc-melodie de Gordon (voce: Lys Gauty); Potpuriu de cântece rusești; Fox de Bootz; Melodie de South și Melodie de Hough; Frumoasa Dunăre albastră de Ioh. Strauss; Tango de Gabriel; Fox de Hill și Fox de Hollaender. Ora 13.00: Ora; Spectacole. Ora 13.10: Concert de prânz-Orchestra Radio dir. de Constantin Bobescu: Espana-vals de Waldteufel; Potpuriu din opereta „La calul bălan” de Benatzky; Potpuriu extravagant de Morena; Serenadă de Gyldmark; Fantezie din opera „Traviata” de Verdi. Ora 14.10: Radio-jurnal. Ora 14.30: Continuarea concertului Orchestrei Radio: Uvertura „Carnavalul” de Dvorak; Iolanthe-fantezie de Ceikowsky; Fantezie din „Coppelia” de Delibes. Ora 15.10: Actualități. Ora 19.10: Ora, Mersul vremii. Ora 19.02: Viața literară și artistică în Franța de I. D. Suchianu. Ora 19.17: Muzică de dans (discuri): Ora 19.55: Un colț de glorie și mizerie românească de Prof. N. Iorga. Ora 20.15: Concert de clarinet-Constantin Meitani: Concert militar de C. Bärman. Ora 20.35: Concert de harpă-D-na Sabina Niculescu: Holey: a) Nocturnă; b) Canzonetă; c) Piesă: Marcel Tournier: a) Cântece de leagăn rus; b) Dimineața-studiu de concert. Ora 20.55: „Don Pasquale”-operă bufă în 3 acte de Donizetti (discuri): Distribuția: Don Pasquale — Ernesto Badini; Dr. Malatesta — Afro Poll; Ernesto — Tito Schipa; Norina — Adelaida Saraceni; Corul și Orchestra Operei Scala dir. de Carlo Sabajno. — În pauza I (21.35-22.00): Radio-jurnal (I); Sport: — În pauza II-a (22.35-2.50): Radio-jurnal (II). Ora 23.30: Muzică de dans (discuri): Cachita-rumba de Hernandez; Fox de Zalden și Fox de Brühne; quickstep de Hassal. Ora 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză, germană și italiană.

SAMBATA 9 SEPTEMBRIE

Radio-România, Radio-București, Radio Experimental. Ora 7: Concert de dimineață (discuri), Gimnastică ritmică, Continuarea concertului dimineții (discuri), Sfaturi gospodărești și igienice. RADIO ROMANIA Ora 12.00 Ora, Sport, Cota Dunării și a barei Sulina. Ora 12.05 Muzică variată (discuri): Bagatelă-uvertură de Rixner; Potpuriu din „Boema” de Puccini; Două arii din „Saltimbancii” de Ganne (voce: Marcelle Denya); Serenadă spaniolă de Glazunov; Dansuri polovțiene din „Prințul Igor” de Borodin; Rondo capriccioso de Mendelssohn; Prin munți și văi-potpuriu; Spiță orientală de Popy. RADIO ROMANIA ȘI RADIO BUCUREȘTI. Ora 13.00: Ora, Spectacole. Ora 13.10: Concert de prânz-Orchestra Iean Marcu. Ora 14.10: Radio-jurnal. Ora 14.30: Continuarea concertului Orchestrei elan Marcu. Ora 15.10: Actualități. RADIO ROMANIA. Ora 18.10: Ora strajerilor (Ora literar-artistică. Ora 19.00: Ora, Mersul vremii. Ora 19.01: Din minunățiile bălților Dunării de Mihai Tican-Rumano. Ora 19.16: Pablo Casals (violoncel); Wilhelm Kempff (pian) și George Enescu (vioară). RADIO ROMANIA ȘI RADIO BUCUREȘTI. Ora 20.05: Eminescu și Titu Maiorescu de Gr. Tăușan. Ora 20.20 Concert de seară al Orchestrei de Salon Radio dir. de Ion Ghiga. Ora 21.00: Opsta Radio. Ora 21.15: Continuarea Concertului Orchestrei de Salon Radio. Ora 21.30: Jazz american (discuri). Ora 22.00: Radio-jurnal, Sport. Ora 22.25: Muzică din filme (discuri). Ora 23.00: Radio-jurnal. Ora 23.15: Concert de noapte al Orchestrei Ion Fănică transmis dela restaurantul „Răcaru” Ora 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză și engleză.

Calm și bunăînțelegere

România rămâne credincioasă păcii. Această afirmațiune cunoscută de toți, încă dela ivirea crizei europene, a fost din nou subliniată cu ocazia consiliului de miniștri ținut în ziua de 4 Septembrie sub președinția d-lui Prim Ministru Armand Călinescu.

Din comunicatul apărut după terminarea Consiliului reese că unitatea sufletească a Națiunii este perfectă, iar în țară domnește cel mai desăvârșit calm și încredere, dovadă fiind tăria sufletului românesc.

Politica largă și dreaptă pe care o urmează guvernul în chestiunea minorităților face ca ele să se încadreze în ritmul de Stat. Mulțumirile exprimate în mod public de reprezentanții minorităților au ilustrat în chip elocvent această chibzuită politică a guvernului.

În ceea ce privește politica externă România e hotărâtă a păstra mai departe atitudinea pașnică de până acum, urmărind buna înțelegere cu toți vecinii țării.

Pentru a dovedi pe deplin această atitudine guvernul român este gata să reinolască propunerea pentru încheierea unui pact de neagresiune.

Iată în ce mod își definește România poziția ei în actuala conflagrație europeană.

Cei cari sunt dornici de pace n'au decât să răspundă solicitudinii românești de bună înțelegere.

De atâtea ori România a declarat că în afara hotarelor nu are nimic de revendicat.

Dar peste drepturile noastre consfințite de sângele strămoșesc nu va putea trece nimeni. Asta trebuie s'o știe toată lumea.

Pentru apărarea fruntarilor guvernul a ținut să accentueze în recentul consiliu de miniștri că veghează neadormit, luând toate măsurile necesare.

MEDICUL ÎN SAT

Alături de preot și învățător, medicul are misiunea cea mai importantă în vieța satelor noastre. Încrederea pe care trebuie s'o avem în medic, e tot atât de mare ca și încrederea pe care o avem în preot atunci când avem dureri sufletești și în învățător atunci când i-am dat în mâini modelarea minții celei mai prețioase averi, copilul.

Medicului i-am încredințat sănătatea vieții pământene și grija lui este ca această sănătate să fie pretutindenea. Prin noile orânduiri din țară, medicul în sat nu mai este un fel de paradă, o persoană fără cine știe ce importanță ci el este un factor determinant pentru evoluția neamului. El nu va fi numai la îndemâna celor care au încredere în el și-l cercetează când sunt bolnavi, ci caută, prin examinări amănunțite, generale să găsească boalele și să le combată. În afară de aceasta, el dă sfaturi permanente ca oamenii să se ferească de boale Prin urmare, el muncește preventiv și curativ.

În recenta campanie sanitară, doftorii învățați ai țării, tind spre o medicină preventivă distinctă de medicina curativă. Am urmărit, într-o măsură oarecare, dar cu mult interes, activitatea desfășurată prin campania Sanitară în județul Severin. Am rămas surprins în fața unui adevăr pe care nu l-aș fi bănuț, dacă nu-l pipăiam. Țăranii, nu numai că ascultă sfaturile igienice cu toată luarea-aminte, dar chiar întrebă.

Aspecte din munții Apuseni

Moșia lui Roș Mihaiu din Lazuri

Trecând din jud. Arad prin Vărfurile, peste Dealul Mare spre Vașcău din jud. Bihor; înainte de a prinde la prior, stopați mașina la podul din comuna Lazuri. Apucați apoi pedestru pe vale în sus pe o pantă prăpădită, la locul ce se zice „Negraia” și peste vreo zece minute veți zări — privind la stânga, în sus, spre cer —: nou înființata moșie a lui Roș Mihaiu.

Primăvara, sau toamna, de cumva omul e la lucru, pentru siguranța vieții d-voastre, vă sfătuim să lăsați poteca ce ține cursul apei și să treceți puntea, apoi prindeți binisor mai sus pe coasta din față. Căci, atunci când „ară” Roș Mihaiu cu „budacul” (tărâncopul) printre rădăcini și steni: se trezesc din multitudine somn bolovani și mai mari și mai mărunți. Iar, când avalanșa de bolovani prinde a se rostogoli furios atunci tună și fulgeră pe vale.

În anumite cazuri speciale, ce-i de făcut pentru îndreptarea răului. Execută cu toată promptitudinea dispozițiile de igienă casnică și salubritate. Atunci când cercetarea pacienților se face individual și în secret, nu-și ascund boalele. Nu mai recurg la leacuri băbești. Iată, că medicul a ajuns în centrul interesului țăranilor.

Pentru îndeplinirea muncii sale medicul are nevoie de un personal sanitar auxiliar bine pregătit și într'un număr mai mare decât cel de acum. Lipsesc surorile de ocrotire și moașele în satele noastre.

În afară de aceasta, să fie descărcat de inutila muncă de birou. Medicului de circumscripție i s'au dat lucrări de statistică, fără să intre în sfera activității sale: statistica găinilor și a celorlalte păsări de curte; numărătoarea gospodăriilor cu o cameră sau cu mai multe, etc., lucruri cari dacă vor fi un material documentar de ordin sanitar și medical, nu pot răpi timpul medicului pentru activitatea sa de pură specialitate. Să se încredințeze aceste lucrări administrației comunale. Am văzut astfel de statistici. Nepotrivirea de cifre, produce ilaritate. Astfel, inexactitatea datelor, nu poate fi bază pentru dispozițiile ce urmează să se dea în urma acestor statistici.

Dar, despre aceste numărători, cu altă ocazie și cu exemple reale.

Grigore Bugarin

MEMENTO TIMISOAREAN

Calendar

VINERI 8 SEPTEMBRIE

Ortodox: Nașterea Maicii Domnului
Catolic: Nașterea Maicii Domnului
Farmacide serviciu: Circ. I: Kun, Alba Iulia 4. — Circ. II: R. Iahner, Stefan cel Mare 3. — Circ. III: Maria, Carol 4. — Circ. IV: Diana, Str. Brașov 29. — Circ. V: Kövary. — Fratelia: Panjoth. — Freidorf: Eremiti.

SAMBATA 9 SEPTEMBRIE

Ortodox: Sfinții și dreptii Ioachim și Ana Părinții Maicii Domnului.

Catolic: Sf. Petru Claver
Farmacide serviciu: Circ. I: Blumbe Str. 10 Mai 5. — Circ. II: Dr. Kovacs, Daciilor 10. — Circ. III: Sarga, Str. C. Rumbescu 1. — Circ. IV: Ungvary, Preyer 1. — Circ. V: Kövary. — Fratelia Panajoth. — Freidorf: Eremiti.

Spectacole

PROGRAMUL CINEMATOGRAFELOR
Vineri 8 și Sâmbătă 9 Septembrie

Capitol: „Viena de altădată”.
Scala: Vineri „Lord Jeff” Sâmbătă „Doamna dela Malacca”.
Corso (fost ivoli): Vineri: S'am cunoscut în luna Mai”, Sâmbătă „Trader Horn”.
Apollo: „Femei bănuite”.

Să se interzică cultura cerealelor la munte!

Am vrea strigăm tare, cu glas de tonet. În urechile fiecărui cetățean: scoți monitor al ogoarelor, industriaș, și intelectual.

Auziți cu toții: Dincolo de frământările politice, peste existența efemeră a individului, și mai presus de viața Nemuritorului chiar, — glia strămoșească trebuie să rămână nestrucată — aceeași eternă mână născătoare de noi și noi generații umane.

Căci: Binecuvântarea razelor soarelui, condițiile ferice atmosferice, distribuția înțeleaptă a apei, — se găsesc în strânsă dependență de scoarța pământului acoperit cu vegetație.

Și batjocurindu-ne sânul matern al gliei, — ne vom atrage, binemerita, teribila mânie a Cerului.

O greșală în construirea casei noastre, chiar erorile politice în organizarea socială, se pot îndrepta cu ușurință. O mult mai greu, însă, este a se corija greșala unei brazde rău trasate. Ai despicat durit un munte, desarmându-l de pășuni să sa naturală; l-ai lăsat pradă furorilor torrenților, cari îl vor despuia de humă prefăcându-l într'un pustiu de răpești stânci sterile. Greșala unei brazde rău făcute îmbracă proporțiile unui dezastru.

Despădurirea nesăbuită a munților această oribilă crimă săvârșită pe munte noastră individuală privește și pe vecinul. Păgubește nu numai generația contemporană, ci și milioanele de necunoscuți ai generațiilor viitoare.

Iată, deci, cum pământul nu poate constitui proprietatea fără restricționarea individului dintr'un moment dat: pământul este patrimoniul sfânt al umanității. Precum, nici soarele, aerul, apă nu sunt ale individului, în parte. Soarele, aerul, apa, pământul, nu sunt date indiviziune; aceste supreme bunuri sunt ale tuturor, din toate timpurile.

Noi suntem doar, sărmani chirici vremelnici ai pământului, și avem dăm seama în fața umanității de fețe cum l-am chivernisit. Și să nu uităm moment, că numai acele popoare își revendica dreptul de autogovernare, care sunt în stare să asigure o bună gospodărie a patrimoniului umanității.

Suntem aderenții acelei străvechi religii, care ne învață, că: Omul s'a născut pe Pământ, pentru a-l preface într'o grădina.

A început ofensiva franceză

Violent bombardament între liniile Maginot și Siegfried

Irakul a rupt relațiile diplomatice cu Germania

După ocuparea Cracoviei de către trupele germane

PARIS, 8 (Rador). — Marele cartier general transmite în ziua de 6 Septembrie la ora 21, comunicatul No. 6, cu următorul conținut:

„Primele noastre elemente, înaintând dincolo de frontieră, cu un avans variabil în raport cu diversele părți ale frontului, au întâlnit pretutindeni fermitate și tradiția noastră, veghează apărarea, în măsura posibilului, a vieții materiale a trupelor, al căror moral este excelent. Aprovizionarea armatelor funcționează corect.”

COMUNICATUL POLON DELA
6 SEPTEMBRIE

Varșovia, 8 Rador). — Comunicatul

Ordinul de zi al generalului von Brauchitsch

Berlin, 8 (Rador). — Generalul Von Brauchitsch, șeful armatei germane, a adresat următorul ordin de zi trupelor depe frontul oriental:

„Cracovia, Bromberg și Graudenz sunt în stăpânirea noastră. Coridorul nu mai desparte Prusia Orientală și Danzigul de piatra mamă. Dușmanul este bătut pe toate fronturile și se retrage. Foștii soldați în războiul mondial și soldații tineri, au arătat în egală măsură de ce sunt în stare, obținând succese atât de importante, în timp atât de scurt. Brava noastră aviație ne-a ajutat în luptă într'un mod incomparabil. Vă adresez mulțumirile mele și recunoștința mea pentru înfăptuirile voastre, ce stau cu mândrie alături de mărețele înfăptuiri ale armatei Reichului, dealungul glorioasei sale istorii. Intrând în Cracovia, armate germană a luat sub protecția sa mormântul primului mareșal al Poloniei, Pilsudski. Tejul lui a fost pacea. Germania cinstește și onorează acest mare soldat. Din ordinul Führerului, o gardă de onoare a fost pusă la mormântul său, în cursul unei mărețe ceremonii.

Soldați!

Am trăit zile de mare însemnătate. Acum se cere să hărțuim tot timpul de inamic, să facem tot ce ne stă în putință, până la ultima hotărâre. Intreaga Germania vă urmărește cu încredere și speranță. În fruntea noastră este acel care ne dă pildă de curaj personal și de puternică decizie, Führerul și coman-

marelui cartier general din 6 Septembrie:

„Aviația germană continuă a bombarda trupele și liniile noastre de comunicații. Ea a bombardat în mai multe rânduri Varșovia. Aviația noastră a bombardat mai multe coloane blindate dușmane. În luptele aeriene, au fost doborâte în cursul zilei de azi, 15 avioane dușmane, iar în cursul zilei de ieri 20. Pierderile noastre: 15 avioane. Terestre: lupte înversurate de desfășoară în regiunea Lodz, Piartkov, Tomaszow, Maeowiecki și la Vest de Tarnow. La nord de linia Torun-Plonsk, inamicul n'a realizat nici un progres. Trupele noastre din Gdynia luptă contra detașamentelor din regiunea Danzig.”

dantului nostru suprem. Înainte până la victorie!”

POLONIA A PIERDUT CEA MAI IMPORTANTĂ PARTE DIN REGIUNEA EI METALURGICĂ

Berlin, 8 (Rador). — D. N. B.: Ocuparea Sileziei de Est și a zonei Dubrowatz, Kattowitz, Königshütte, Hladowitz, Sosnowice, Dabrowa, Gorwice și Dendrin, înseamnă pentru Polonia pierderea industriei sale grele. Industria de război pierde centrele de producție pentru tunuri, mitraliere, care blindate și obuze. Va trebui să fie întreruptă deosemeni construirea de avioane, de motoare și de locomotive.

Silezia de Est furniza Poloniei aproximativ 96 la sută din producția sa de cărbuni. În aceiaș zonă se află și zece mine de zinc și plumb, cari produceau 108.111 tone minereu. Minele au suferit foarte neînsemnate pagube.

Trupele noastră înaintează acum în zona petroliferă Jaslo, care produce 118.000 tone de benzină pe an.

IN CURSUL ZILEI DE IERI AU FOST DOBORITE 18 AVIOANE POLONEZE

Berlin, 8 (Rador). — D. N. B.: Pe frontul oriental au fost doborâte Miercuri cel puțin 18 avioane polone. Dintre acestea 12 sunt căzute în mod sigur, în cursul luptelor aeriene. Restul de 6 avioane au fost sfărâmate pe teren, în cursul bombardamentelor aeriene. Numărul avioanelor avariate nu poate fi dat cu precizie, din cauza dificultăților observației.

Ofensiva infanteriei franceze

Tir violent de artilerie în regiunea Moselei

Bruxelles, 8 (Rador). — ȘTEFANI: CĂTRE SEARĂ S'A AUZIT DELA ARMON O CANONADĂ FORMIDABILĂ. VENIND DELA FRONTIERA FRANCO-GERMANĂ. SE CREDE CĂ ESTE vorba de INCEPEREA PREGĂTIRII DE ARTILERIE FRANCEZĂ, PRECEDAND OFENSIVA INFANTERIEI.

Bruxelles, 8 (Rador). — CORESPONDENȚII ZIARELOR BELGIENE DIN LUXEMBURG ȘI BALE, SEMNALEAZĂ DUELURI PUTERNICE DE ARTILERIE ÎNTRE LINIILE MAGINOT ȘI SIEGRIED. TIRUL SE PARE CĂ A FOST DEOSEBIT DE VIOLENT ÎN REGIUNEA MOSELEI, UNDE A CONTINUAT ÎN TOT TIMPUL NOPTII.

Încercarea aviației germane de a bombarda Londra a dat greș

Londra, 8 (Rador). — Prima încercare a aviației germane de a bombardarea Londra, executată Miercuri dimineața, a dat greș în mod complet.

Avioanele germane au fost respinse înainte de a fi putut arunca bombele. Artileria anti-aeriană a deschis imediat

focul și mai multe escadrile britanice au ieșit în întâmpinerea inamicului. S'au auzit schimbuluri focurilor de mitraliere, dar locuitorii Londrei n'au putut vedea nimic din desfășurarea luptei, deoarece avioanele se aflau la mare înălțime.

DISCUȚIE ÎN CAMERA COMUNE- LOR PE CHESTIUNEA BOM- BARDĂRII POPULAȚIEI CI- VILE

Londra, 8 (Rador). — În ședința de Miercuri a Camerii Comunelor, Butler, subsecretar de stat la externe răspunzând laboristului Henderson, a declarat că informațiile aflate în posesia lordului Halifax cu privire la bombardarea populației civile și oraselor deschise poloneze de către germani, nu sunt con-

cludente. Butler a adăugat: „Informațiile tind să arate că bombardamentele aviației germane s'au îndreptat în general contra unor obiective având un scop oarecare militar și nu în mod nediscriminatoriu, contra populației civile ca atare, cu toate că sunt numeroase victime printre populația civilă.

Butler a mai declarat că nu s'a primit niciun raport oficial, care să confirme folosirea iperitei de către germani, așa cum s'a anunțat în presă.

Loialitatea Irlandei de Nord față de Anglia

Irakul a rupt relațiile diplomatice cu Germania

Londra, 8 (Rador). — Prin intermediul ministerului informațiilor, lordul Craigavon, primul ministru al Irlandei de Nord, dă publicității o declarație, prin care subliniază următoarele: „Loialitatea cetățenilor Irlandei de Nord, rezultă din răspunsul majorității oamenilor valizi, la apelul regatului unit, de a se angaja în rândurile armatei”.

Londra, 8 (Rador). — Oficial se anunță că Uniunea Africană de Sud, se află în stare de război cu Germania.

Bagdad, 8 (Rador). — Guvernul Irakului a hotărât să rupă relațiile diplomatice cu Germania. Dr. Grob, ministrul Germaniei a părăsit Bagdadul Miercuri la ora 12.

SUVERANII BRITANICI NU MAI PLEACĂ ÎN BELGIA

Londra, 8 (Rador). — Se anunță că

vizita oficială a Suveranilor britanici în Belgia, care trebuia să aibă loc la 14 Octombrie a fost amânată sine die.

POPULAȚIA DIN SAAR A FOST EVACUATĂ

Copenhaga, 8 (Rador). — Ziarul „Berlinske Tidende” anunță din Saarbrücken, că de câteva zile se procedează într'un ritm viu la evacuarea populației din Saar.

POLONIEI I-S'A ACORDAT UN NOU IMPRUMUT

Londra, 8 (Rador). — Miercuri s'a semnat la Foreign Office un acord, prin care guvernele francez și britanic acordă Poloniei pe lângă împrumuturile de până acum, un nou împrumut în numerar, de 8.500.000 lire sterline.

Mareșalul Smigly-Rydz n'a demisionat!

ROMA, 8. (Rador). — Ștefani: Ambasada Poloniei comunică: Știrea transmisă de corresponsentul agenției Associated Press din Berlin, după care mareșalul Smigly Rydz și-ar fi prezentat demisia, este falsă și lipsită de orice temei.

LONDRA E APROAPE PUSTIE

Londra, 8 (Rador). — Viața Londrei s'a transformat complet în ultima săptămână. N'au mai rămas în oraș decât localnicii cu misiuni speciale. Tineretul a fost în întregime evacuat.

Rar de tot se mai aude vocea unui copil, care pare cu totul nepotrivită în atmosfera gravă a orașului.

Teatrele și cinematografele sunt închise.

FRONTIERA FRANCO-ELVEȚIANĂ A FOST ÎNCHISĂ

Berna, 8 (Rador). — Intreaga frontieră franco-elvețiană dela Bale la Geneva a fost închisă. Nu există decât o singură trecere, la Geneva, pentru curierul poștei.

PACT DE NEAGRESIUNE RUSO- JAPONEZ?

Londra, 8 (Rador). — Redactorul diplomatic al agenției Reuter este informat că, cercurile oficiale japoneze din Londra, n'au absolut nicio cunoștință de un orocet oarecare de pact de neagresiune între Uniunea Sovietelor și Japonia. Svonurile în acest sens sunt socotite ca simple conjecturi.

Este adevărat că s'au dat instrucțiuni ambasadorului Japoniei la Moscova, dar ele se referă la reglementarea turburărilor de frontieră între cele două state și nu la un asemenea pact.

Nici cercurile sovietice din Londra,

n'au cunoștință de un asemenea pact.

Berna, 8 (Rador). — Crucea Roșie a înființat la Geneva o agenție de informații, despre prizonierii aflați în țările beligerante.

AMBASADORUL ANGLIEI LA CON- TELE CIANO

Roma, 8 (Rador). — Conte Ciano a primit Miercuri seara pe ambasadorul Angliei, sir Percy Lorraine.

Roma, 8 (Rador). — Un comunicat oficial anunță că începând de azi, Joi, legăturile feroviare directe cu Franța și Elveția au redevenit normale. Trenul Simplon-Express, care de câteva zile nu mai pleca decât din Plano, va reincepe să funcționeze normal pe parcursul Paris-Istanbul și'n ambele sensuri.

Proprietarii de imobile sunt obligați a-și organiza apărarea pasivă

București, 8 (SIR.) — Ministerul Aerului și Marinei comunică: În conformitate cu articolul 13, din legea pentru apărarea pasivă, toate autoritățile, instituții și întreprinderile de orice fel, blokhaurile, localuri publice și chiar proprietarii de imobile, sunt obligați a-și organiza apărarea pasivă pe cont propriu. Ministerul Aerului și Marinei, invită pe cei vizați de art. 13, să treacă la realizări fără a aștepta sancțiunile legii.

Această lege a apărut în Monitorul Oficial nr. 55, din 6 Martie.

SPORT

Electrica - Mica Brad

La sfârșitul campionatului trecut publicul amator de football a luat cu plăcere la cunoștință, că în finala pentru campionatul Ligei de Vest au ajuns două echipe despre cari nu s'a auzit decât bine.

Și de fapt, matchurile de calificare dintre Electrica și Mica Brad, competiții titlului regional, au produs un football robust și de foarte bună calitate, așa că cei ce au avut ocazia să vadă aceste matchuri au fost siliți să recunoască, că partidele au atins nivelul unor matchuri din Divizia A.

Balanța succesului a înclinat către Electrica, care și-a adjudecat invidiatul titlu de Campion de Ligă.

Capriciile sorturilor au vrut, că abia început campionatul Diviziei B, rivalii din trecut, acum promovați cu o clasă, să se întâlnească din nou, dar de astădată într'un match care nu contează numai ca o revanșă, ci într'unul care oferă ca premiu puncte prețioase pentru desnoșământul campionatului.

Astfel că aceasta partidă nu merită atențiunea publicului numai pentru faptul că este singurul eveniment mai de seamă în programul de Duminecă, ci și pentru faptul că adversarii posedă calități cari garantează succesul sportiv al întâlnirii.

Matchul începe la orele cinci și va fi condus de d. Szilagyi din Reșița.

C. A. M. T. — Amefa?

Din cauza amănării matchului dintre România și Jugoslavia s'a pus din nou problema organizării matchurilor oficiale. Astfel după Juventus și Sportul Studentesc, cari vor disputa match de campionat și timișorenii depun toate diligențele ca să nu piardă aceasta zi de frumoasă toamnă.

Eri am avut ocazia să vorbim cu d. președinte al CAMT-ului, care se ducea toamă la poștă, spre a intra în legătură cu AMEFA spre a convinge pe arădani să consimte la disputarea matchului programat pentru ziua de 14 Septembrie (zi de lucru).

Deci nu e imposibil ca să avem și un match de Divizia A și încă în cuplaj cu matchul Electrica—Mica.

Tot cu acest prilej putem anunța, că conflictul iscat pe chestia Arenei Banatul este închis, iar muncitorii vor juca pe aceasta arenă toate matchurile lor.

Programul de Duminecă

Timișoara

Categoria I

Banatul—Bohn.
Patria—Vulturii.
Rapid—Kadima.
Jandarmi—Fratelia.

Categoria II

Dura—Circ. III.
CSHN—Juventus.
Fortuna—Ancora.
Cultura—Freidorf.

Juniori

Banatul—CAMT.
Chinezul—CFR.
Dura—Vulturii.
Rapid—Kadima.
Electrica—Fratelia.
Ripensia—Progresul.
CFR II—Vulturii II.
Progresul II—Juventus.
Electrica II—Patria.
Rapid II—Kadima.

Pitici

Banatul—Electrica.
CFR—Kadima.
Chinezul—Progresul.
Ripensia—CAMT.

Arad

GLOBIA—CHINEZUL

În fruntea programului din Arad figurează partida celor doi retrogradați, ambele echipe fiind destul de cunoscute și de valoare confirmată, întâlnirea lor se anunță a fi un match capabil să satisfacă toate pretențiunile publicului.

Gloria a suferit Duminecă trecută un eșec, nemeritat, ceea ce va determina jucătorii din Arad ca să se reabiliteze tocmai în compania unui adversar de talia Chinezului, care în prima partidă a învins cu un scor categoric de 5:1.

Matchul va avea loc pe Arena Gloria, cu arbitrajul d-lui Huniade, cu începere dela orele 5.

Categoria I

Banatul—CAA.
Unirea—Titanua.
Transilvania—Olimpia.
Astra—Concordia.
SGA—Gaiana.
Tricolor—Crișana.

Categoria II

Hakoah—Vulturul.
Fortuna—AMRA.

Caleidoscop sportiv

În recenta adunare generală a Gloriei din Arad a fost ales ca președinte d. Mihai Popovici, șefcontrolor financiar, în locul d-lui Nestor Blaga, care a demisionat.

Turneul de propagandă al jucătorilor de tenis Tănăsescu, Bădin și Erös a cunoscut și la Arad un succes deplin.

Finala regionale pentru Cupa Caracostea a revenit jucătoarelor dela au învins CAA cu 3:2 și astfel vor juca finala zonei la Cluj.

MICA PUBLICITATE

Folosiți mica publicitate a ziarului „DACIA”
Costul unui cuvânt este 1 leu, minimum 10 cuvinte

Doi elevi sau elevi primesc cu toată înțelegerea. A se adresa: Alexandrina Baba, II, Str. Joffre Nr. 10.

Domnișoară, pricepută și cu multă practică, caută angajament de caserită, ori unde. Cunoaște la perfecție trei limbi. Pretențiuni modeste. Adresa la ziar.

PROFESOARA DIPLOMATĂ prepară în ore particulare limba germană, engleză, franceză, latină, greacă și română, deasemenea și stenografia română și germană. Circ. III, Bulev. Carol I. No. 7, etaj II, ușa 9.

Cumpăr costume bărbătești uzate exclusiv la locuința Dvoastră. Obiectele aduse în prăvălia mea nu le cumpăr, dar în urma unei cărți poștale sau aviz telefonic (12-14) mă prezint imediat. Schönbrunn, Timișoara II, Piața Traian 2, etaj I. 2.

Bucătăria specială — Str. Mercy 7: Mezinin, ușa 11, preparare gospodărească, serveste și acasă, prețuri modeste.

CRONICA ARADULUI

Un an dela venirea în fruntea primăriei Arad a d-lui general Al. Vlad

Arad, 8. — Astăzi Vineri, 8 Septembrie, se împlinește un an decând treburile municipale au fost date în mâinile funcționarilor de meserie. Astăzi se împlinește un an decând d. general Al. Vlad, a pus jurământ în fața autorităților superioare, în speță a d-lui Rezident Regal dr. Alexandru Marta, că va întrona o nouă eră în administrația municipală a orașului Arad. La fel tot cu această ocaziune s'a făcut și instalarea d-lui dr. Romul Bejan, primul ajutor de primar.

Un an de zile nu este timp prea mare în viața unui oraș și în administrația treburilor acestuia. Totuși — și asta se poate constata din cele făcute până aici — că noii conducători ai municipiului nostru, trecând peste toate greutățile începutului au îndrumat cu severitate treburile orașului nostru spre mai bine, spre o nouă orânduială. La Arad sunt

multe de făcut. Se cere timp și tenacitate pentru a învinge toate greutățile. Începutul este frumos și începe să arate roadele sale.

Intr'un labirint cum este administrația unui oraș cu toate problemele sale pot strecura și greșeli. Mai mici ori mai mari. Faptul în sine însă, că se tinde la punerea la punct a tuturor lipsurilor asta se poate constata pe șantierele de localitate unde se muncește cu zor pentru așezarea orașului nostru printre cele mai moderne orașe, este cea mai bună dovadă că era nouă a dus și concepții noi și forțe noi, care se cer să fie cunoscute și respectate.

Evenimentul acesta se va serbători într'un cadru solemn la sediul municipiului nostru astăzi, Vineri, 8 Septembrie, orele 12 în prezența tuturor funcționarilor și șefilor de autorități precum și a invitaților speciali, despre care vom relata la timp și amănunțit.

Inaugurarea Școlii de sbor fără motor la Arad

Arad, 8. — Într'un număr recent am arătat că în localitate a luat ființă o școală de sbor fără motor, în cadrul Asociației C. F. R., filiala locală, care are de scop instruirea membrilor ei în arta de a manua planele și de a face instrucție pentru tineretul care dorește să se dedice acestui nobil și foarte util sport. Inițiatorii acestei instituții, prima de altfel la noi în țară, au decis ca deschiderea cursurilor care vor începe săptămâna viitoare, să se facă cu cuvenitul fast, la care au fost invitate autoritățile și publicul din Arad, care se interesează de mișcarea acestei frumoase acțiuni românești.

Serbarea deschiderii școlii de sbor fără motor va avea loc Duminecă 10 Septembrie crt. înainte de masă la orele 10, pe aerodromul din Ceala cu care ocaziune vor fi prezentate publicului cele cinci plane, precum și automosorul, care pune în mișcare planele. Cinci elevi brevetati la seria A și B se vor produce

în fața publicului făcând sboruri cu planele și alte demonstrații ce țin stric de mărirea acestor interesante invențiuni. În străinătate sborul cu plane se face de vreme mai îndelungată și a dat foarte frumoase rezultate. La noi este un început promițător și sperăm că organizatorii primei școli de genul acesta din localitate vor duce la bun sfârșit munca începută.

Suntem informați să arătăm aici, că după terminarea festivităților inaugurării acestei școli din partea societății „Lares” se va pune la dispoziția publicului un mare avion pentru a se face sboruri de agrement în cazul când împrejurările permit acest lucru. Reprezentantul societății române de aviație civilă a depus toată stăruința să satisfacă această doleanță a tineretului dela noi și s'a adresat direcțiunii de care depinde trimiterea unui avion de pasager la Arad, care ar urma să sosească în localitate Duminecă încă înainte de masă spre a sta la dispoziția publicului doritor să-și facă botezul sborului cu avionul.

Sborurile de agrement vor avea loc — în cazul când sosește avionul promițător — tot în aceeași zi la orele 3 după masă. Solemnitatea deschiderii școlii de sbor fără motor va începe printr'un scurt serviciu divin, după care d. inspector ing. T. Serbănescu, președintele Asociației aviatice C. F. R., filiala Arad va da cuvenitele explicațiuni celor de față. Organizatorii s'au îngrijit ca deplasarea publicului la aerodrom să se facă prin autobuzele municipale care vor sta la dispoziția participanților toată ziua de 10 Septembrie.

UN APEL AL SOCIETĂȚII „CRUCEA ROȘIE” FILIALA ARAD

Arad, 8. — Societatea Crucea Roșie filiala Arad roagă pe toți membrii săi să se prezinte zilnic între orele 3—4 după masă la sediul filialei (Prefectura județului) pentru a primi anumite instrucțiuni. Totodată sunt rugate doamnele și domnișoarele din Arad și împrejurimi ca să ia parte în număr cât mai mare la cursul de pregătire pentru sborurile de caritate care începe la data de 15 Septembrie crt. Înscriserile se fac până la 14 Septembrie crt. Președintele societății: dr. R. Cotoiu, medic primar. Secretară: Mica Dârlea.

Isolda Erdely, profesoară de pian, dă lecții de pian și teoria muzicii. Limba germană, franceză, engleză. Timișoara III, Strada Iosif Gal 5/II.

Publicație de licitație.

Consiliul parohial ortodox-român din comuna Tolvădia județul Timiș-Tor, publică licitație cu oferte închise pentru construirea a 9 ferestre și 7 uși precum și construirea tavanului la casa neterminată ce se află în curtea bisericii.

Licitația se va ține în ziua de 17 Septembrie 1939, în localul oficiului parohial ortodox-român la ora 15. Dacă la licitația primă nu se va ajunge la nici un rezultat licitația a doua se va ține în 24 Septembrie 1939, la aceeași oră și în același local.

Consiliul parohial își rezervă dreptul a da aceluia meastru în care mai mare încredere indiferent de prețul oferit.

Consiliul parohial nu acordă licitanților nici un fel de spese.

Tolvădia la 13 August 1939.
Lice Jivoiu, secretar. Pr. Aureliu Gătăian, președinte.

Americanii cer guvernului din Washington

să permită vânzarea de arme pe seama Franței și Angliei

Legea neutralității va fi modificată într'un sens favorabil democrațiilor europene

Paris, 8 (Rador). — Agenția Havas anunță din Washington, că președintele Roosevelt ar urma să convoace congresul pentru data de 15 Septembrie și în orice caz, înainte de sfârșitul lunii. Opinia publică americană pare să se fi pronunțat față de evenimentele din Europa, dar consilierii lui Roosevelt cred că problema legii neutralității trebuie să fie abordată cu prudență. Unii publiciști cunoscuți, cum ar fi Walter Lippmann, cer deschis să se vândă arme Franței și Angliei. Lippmann crede că neutralitatea americană, care slăbește Anglia și Franța, ar încuraja aproape sigur Italia să practice un fel de neutralitate care să se termine prin intervenție, cu condiția ca Anglia și Franța să fie suficient de slăbite.

Același publicist afirmă că neutralitatea Statelor Unite, ar avea o influență hotărâtoare asupra neutralității Japoniei și Sovietelor. „Stalin — spune el — ar ajuta mai sigur o Germanie victorioasă, decât o Germanie pe drumul înfrângerii.”

FABRICILE AMERICANE NU MICȘOREAZĂ PRODUCȚIA DE ARMAMENT ȘI MOTOARE

Paris, 8 (Rador). — Havas anunță din New York:

Numeroși fabricanți americani de celule, motoare și piese detașate de aviație, au hotărât să nu micșoreze producția cu toate că guvernul Statelor Unite a interzis vânzarea de avioane pentru țările beligerante. Acești fabricanți cred că legea neutralității va fi amendată de congres, într'un sens favorabil. E demorațiilor occidentale și că expedițiile pentru Europa vor putea fi reluate încurând.

VASELE AMERICANE AU OCUPAT POZIȚII ÎN ATLANTIC

Washington, 8 (Rador). — Vasele: Spencer, Duane, Hamilton și Inghan, din serviciul pazei coastelor, fiecare din ele având câte un avion la bord, au primit ordinul să ocupe poziții în Oceanul Atlantic.

Washington, 8 (Rador). — În vederea evacuării cetățenilor americani din Europa, transatlanticele americane Președintele Roosevelt, Brizaba și Man-

hattan, vor face călătorii speciale în Europa. În cursul acestei săptămâni, vor pleca spre Europa alte patru vapoare americane, cari pot transporta în total 3000 pasageri.

PATRULARI PERMANENTE DEALUNGUL COASTELOR

Washington, 8 (Rador). — În urma instrucțiunilor primite, autoritățile navale au ordonat stabilirea unei patrulări permanente dealungul coastelor americane. Vor participa grănicerii, vasele de război și chiar avioane, pentru a supraveghea mișcările vaselor țărilor beligerante.

MĂSURI PENTRU ÎMPEDICAREA SPIONAJULUI ȘI A SABOTAJULUI

Washington, 8 (Rador). — Pre-

ședintele Roosevelt a dat dispoziții procurorului general al St. Unite, d. Murphy, să ia toate măsurile necesare pentru a împiedeca sabotarea, spionajul și violarea legii neutralității. Procurorul general Murphy a adresat un apel către publicul american, cerându-i să dea ajutor autorităților pentru descoperirea spionilor.

Washington, 8 (Rador). — D. Morgenthau, ministrul finanțelor, a numit pe Basil Harris în postul de comisar general al vămilor și în acela de ministru adjunct al finanțelor. D. Basil Harris a fost președintele companiei de navigație United States Lines. În atribuțiile sale intră, în afara controlului vămilor și constatarea violărilor legii neutralității.

Măsuri împotriva celor cari răspândesc știri alarmiste

București, 8 (SIR.) — Subsecretariatul de stat al propagandei, aduce la cunoștință publică, că diverși indivizi ireponsabili, răspândesc tot felul de știri fanteziste, ce au darul să alarmeze. Cetățenii patrioți și conștienți sunt rugați să nu dea crezare, decât informațiilor cuprinse în comunicatele președinției consiliului de miniștri. Guvernul țării

nu are nimic de ascuns cetățenilor ei. Toți acei care se îndeletnicesc cu știri false, vor fi identificați, urmăriți și arestați, urmând să suporte rigorile legii. Cetățenii cu dor și drag de țară, sunt rugați să ajute autoritățile polițienești, în acest scop, fixând și denunțând poliției cu curaj patriotic, pe cei care sunt în această vină.

Echipierii Regali ai Serviciului Social, au primit ordin să se prezinte la unitățile lor militare

Atât de frumos și de promițător inaugurată, activitatea tinerilor absolvenți universitari, trimși în echipe pe sate, a fost întreruptă. Echipierii Regali ai Serviciului Social, repartizați în diferite sate, unde urmau să aplice pe teren cunoștințele și metodele de lucru, însușite în școlile de inițiere cari au avut loc în luna August și cari au și format pentru nevoile fiecărui sat unde erau, câte un program de realizări imediate.

Vremurile de îngrijorare și pregătire prin

care trece Europa, au impus și României serioase pregătiri. În acest scop, au fost concentrate mai multe contingente, pentru instrucția militară.

Tinerii echipieri, mare parte au ordin de chemare.

D. ministru Gusti, a rechemat telegrafic pe echipieri, cu ordinul ca să se prezinte imediat la unități.

Activitatea Serviciului Social, a fost astfel brusc întreruptă.

Înainte de toate: patria, hotarele ei.

Cum a fost torpilotat transatlanticul „Athenia”

Precizările dlui Churchill în Camera Comunelor

Londra, 8 (Rador). — D. Churchill, primul lord al amiralității, a dat în ședința de ieri a Camerei Comunelor noi precizări, asupra torpilării vaporului „Athenia.” D-sa declară, că după depozițiile sub jurământ, făcute de căpitanul vaporului și de numeroși supraviețuitori britanici și americani, este de temut că dezastrul a fost mai mare decât s'a crezut, după primele informații. Pe bordul vaporului se găseau 1416 persoane, din care 1301 pasageri și 315 membrii ai echipajului. Actualmente s'a lămurit clar, că dezastrul se datorește unui atac fără avertisment, din partea unui submarin. Duminică seara, în ziua de 3 Septembrie la ora 19.35, o torpilă a lovit vaporul la babord, în partea dinapoi a camerei mașinelor. Vasul se găsea atun-

ci la 250 mile spre Nord-Vest de coasta irlandeză. Puțin timp după ce torpila a lovit vaporul, submarinul s'a ridicat la suprafața apei și a tras un obuz, care a explodat pe puntea „C.”

Submarinul a evoluat în jurul vaporului, în timp ce se scufunda. Numeroase persoane, inclusiv supraviețuitori americani, au atestat acest fapt. Încă nu se pot căpăta amănunte precise, în ce privește numărul și numele victimelor. Supraviețuitorii au fost luați pe bordul mai multor distrugătoare engleze și a unui yacht suedez. În momentul de față, nu se știe ce au devenit 125 persoane.

D. Churchill a subliniat apoi, că „Athenia” nu era înarmată și că punțile n'au fost întărite în scopul de a se așeza

Banul Banovinei Vardar a fost asasinat

Belgrad, 8 (Rador). — Azi la amiază, banul Banovinei Vardar, Leskovici, a fost omorât de un agent de poliție la Skoplje. Criminalul a declarat că a ucis pentru că fusese concediat.

Cartele de alimente și în Olanda

Amsterdam, 8 (Rador). — Pentru a se evita dificultățile în materie de aprovizionare, cu începere de Vineri vor fi introduse cartele pentru procurarea produselor alimentare.

Japonia va folosi situația actuală în avantajul ei

Tokio, 8 (Rador). — Ziarul „Hochi” scrie, că Japonia trebuie să se folosească de situația actuală, pentru a înlătura din China activitatea puterilor Japoniei și în special activitatea Angliei.

Către primăriile din Ținutul Timiș

Rugăm primăriile comunale, ca orice publicație atât a primăriilor cât și a notarilor, să nu se trimită direct ziarul nostru „Dacia”, ci Subsecretariatului de Stat, Direcția Publicității București, str. Matei Milo 9. În adresa înaintată se va ruga Direcția Publicității, ca să se trimită anunțul pentru ziarul Dacia-Timișoara.

Armistițiul între partidele politice engleze

Londra 8 (Rador). Toate partidele politice britanice au hotărât să încheie un armistițiu renunțând pentru tot timpul cât vor dura ostilitățile la orice lupte politice. Prima aplicare a acestui hotărâri va fi probabil anularea campaniilor electorale pentru alegerile parțiale. Candidații grupărilor care dețineau mandatele ce rămân vacante vor fi aleși automat în circumscripțiile lor. Și în cursul războiului trecut a fost aplicat un astfel de armistițiu între partide.

Gimnaziile germane și slovace în Ungaria

Budapesta, 8 (Rador). — Se comunică oficial, că în urma sfertărilor făcute de guvernul ungar, pentru a da satisfacție revendicărilor culturale îndreptățite ale minorităților din Ungaria, se vor constitui în cursul anului școlar viitor, gimnaziile germane și slovace la Budapesta și în mai multe alte orașe.

Arestarea unui medic din Capitală

București, 8 (SIR.) — Parchetul Ilfov a arestat ieri pe dr. Carol Steinhart, din str. Pitagora 12, București, stabilindu-se că până acum, acest medic a eliberat 120 rețete de morfină și cocaină, în doze foarte mari. Fiecare rețetă prevedea câte o cutie, care precum se știe, cuprinde 12 fiole.

INFORMAȚIUNI

Istoricul zilei

— În 9 Septembrie 1716 Turcii asediați de armata lui Eugen de Savoia în cetatea Timișoarei încearcă prima leșire în această zi, dar fără rezultat.

— La 9 Septembrie 1893 împăratul Francisc Iosif I. a sosit în micul sat românesc Borosbegeg, unde avea cartierul general pe timpul manevrelor din acel an.

— La 9 Septembrie 1896 închide ochii pentru veche marele actor Matei Muilo, interpretul principal al mai tuturor comedierilor lui Alexandri.

— În 9 Septembrie 1907 pe timpul dominației maghiare, Dr. P. Barbu dela „Foia Dimezanet” a fost condamnat la 150 coroane amendă, pentru combaterea prin presă a proiectului de școală.

— **REDAȚIONALE.** Vineri 8 Septembrie fiind Nașterea micii Domnului, ziarul nostru va apare Duminecă, dimineața la orele obicinuite.

— **Inaintați poliției.** Eri înainte de amiază au fost inaintați poliției frații Permiș Andrei și Ioan pentru cercetări, fiind implicați într'un furt de scule și materiale, săvârșit în dauna firmei Bozok și Fiul, din str. Gloriei 11.

— **Căutăm funcționar începător bun dactilograf scris frumos cunoștința a lor 3 limbi.** A se prezenta personal între orele 7—9 seara la Breasla Funcționarilor Particulari Cetate, Str. Eminescu 5.

— **Dr. S. Crăciun, urolog, reintors din concediu,** consultă din nou Bulev. Berthelot 3.

— **Angajarea filmelor pentru Cinematografele Comunale din Timișoara.** Comisia cinematografelor dela Primăria Municipiului își continuă tratativele cu casele de filme în vederea sezonului. În legătură cu aceste tratative factorii competenți dela Primărie declară că contractele încheiate acum se vor respecta cu strictețe, oricare ar fi viitorul director al Cinematografelor Comunale. Temerile filmiștilor, la care am făcut aluzie într'o notă din numerele trecute, sunt cu totul neîntemeiate.

— **D. Ion Clopoțel la Timișoara.** D. Ion Clopoțel cunoscutul scriitor, inspector general administrativ pentru Munții Apuseni, se află pentru două zile în orașul nostru. D-sa a petrecut toată vara în regiunile mofești în anchetă. Concluziile d-sale asupra plășilor de munte Hălmgaiu, Baia de Criș și Brad le-a formulat într'un raport prezentat azi E. Sale d-lui rezident regal dr. Al. Marta. E. Sa urmează să fixeze soluțiile de adoptat în cadrul competiției tinutului. Este vorba în special de valorificarea producției pomicole, singura bogăție agricolă a oropsitei regiuni a Motilor.

— **LOGODNĂ.** Cunoscuta și apreciată scriitoare MIA MARIAN, colaboratoarea noastră și d. CONSTANTIN JALEȘ, redactorul pentru Banat al ziarului din capitală „România”, s'au logodit. Le transmitem sincere urări de de bine.

— **PARASTAS PENTRU TATAL D-LUI MINISTRU DR. C. BĂRAN.** Astăzi, la catedrala ortodoxă-română din Iosefin, se va oficia un parastas pentru tatăl d-lui ministru dr. Coriolan Băran.

— **Strea civilă.** Născuți nu s'a înregistrat, Morți: Matei Varga, lucrător 90 ani, Zudita Obereny 39 ani, Ladislaw Miota 30 zile, Alexa Bogdan funcționar de stat 24 ani și Otilia Zikeli 65 ani. Căsătorii se fac numai Marțea.

— **Noul director al cursurilor de ucenici.** Miercuri a avut loc instalarea noului director al cursurilor de ucenici din Timișoara, numit în persoana d-lui Pompiliu Teaha. Instalarea s'a făcut în prezența d-lui Gh. Botez inspectorul general al muncii. Noul director și-a luat postul în primire.

— **Cooperativele nu mai cumpără grâu timp de 5—6 zile.** În urma dispozițiilor luate de Centrala Cooperativeilor, din București, nici o Cooperativă nu mai poate cumpăra grâu dela țărani. Agricultorii sunt incunștințați, că începând cu data de azi, 5—6 zile nu mai pot vinde grâu cooperativeilor. În consecință, sunt rugați ca în timpul acesta, să nu mai vie cu grâul pe la oraș, deoarece n'are voie să-l cumpere nimeni. Urmează ca peste 6 zile, Centrala Cooperativeilor să dispue.

— **Pentru agricultori.** Suntem rugați să îndemnăm pe agricultorii cari au grâu de vânzare ca vreme de 3—4 zile să nu mai pornească la drum a-și vinde grâul. Aceasta până se descongescionează silozurile.

— **Meseriași măcelari și cărnățari cari își pot ridica cărțile de meșteri.** Publicăm în continuare pe acei meseriași măcelari și cărnățari, cari își pot ridica cărțile de meșteri dela Camera de muncă din Timișoara: Arsa Gruia, Avramovici Gheza, Andree Antoniu, Becker Matei, Berger Matei, Basch Emeric, Bugariu Toma, Bastian Iacob, Brânzei Constantin, Bohn Ioan, Billinger Mihai, Belintan Ioan, Brânzei Constantin, Basch Iosif, Bancu Teodor, Baleți Pavel, Brânzei Gheorghe, Billmann Ioan, Călin Constantin, Cheroabă Vasile, Ciutean Ioan, Cotarcă Gheorghe, Deutsch Matei, Dan Gheorghe, Dobret Ioan, Duța Petru, Drăghici Iosif, Ehling Antoniu, Eremie Gheorghe, Erja Ioan, Frantz Iosif, Fobias Francisc, Fluca Adam, Feimer Francisc, Gavrila Toma, Gruici Dușan, Ghera Teodor, Ghiurca Ioan, Grozav Teodor, Hügel Antoniu, Hoch Iosif, Heller Petru Hentz Matei, Hoffmann Ioan, Henz Carol, Hess Iosif, Heselberger Gustav, Hahm Alexandru, Iobb Ioan, Iancso Ștefan, Ivănescu Aron, Jucan Gheorghe, Junginger Nicolae, Jambor Petru, Krapp Adam, Kovatschek Iosif, Korman Anton, Klein Petru, Klarner Anton, Kielburg Francisc, Kornett Ioan, Kunh Lelik Ștefan, Kunczer Mihai, Klarner Viliam, Kozovits Eduard, Keller Cristian, Kanton Iacob, Lakatos Coloman, Miu Ioan, Miculescu Aurel, Melchios Ienes, Molnar Carol, Metzger Nicolae, Metz Petru, Maiurja Milan, Mayer Ștefan, Marx Ioan, Martin Nicolae, Minda Ghenadie, Meiszner Matei, Mijajev Borivoi, Martin Franz, Meszáros Gheorghe, Marcu Gheorghe, Maurer Francisc, Malbinger Iosif, Merces Petru, Milless Ioan, Negru Gheorghe, Nicolae Aron, Nemțov Ștefan, Neidenbach Ioan, Nasz Enric, Noel Iosif, Olariu Petru, Österrling Francisc, Ortner Iacob, Olariu Gheorghe, Papp Gheorghe, Petcu Simion, Popescu Iosif, Pohanka Matei, Plesz Ioan, Pohantka Filip, Pop Gheorghe, Polonyi Ioan, Păcurariu Iosif, Pataky Adalbert, Ponetzky Gheorghe, Popescu Robert, Ruja Petru, Rațiu Păun, Ruppert Enric, Rennich Ioan, Regnier Viliam, Rotariu Nicolae, Russ Iosif, Rotariu Pavel, Savi Traian, Sămănt Iosif, Sundhauser Gheza, Sepeșan Pascu, Sauer Iosif, Sörös Ștefan, Slatină Gheorghe, Simerdu Constantin, Sütö Emeric, Schäffer Petru, Schneider Petru, Schneider Adam, Schneider Ludovic, Schmidt Mihai, Stanic Ștefan, Stanoiev Dobromir, Stanciu Iulian, Szilagyi Ludovic, Szauer Nicolae, Toth Pavel, Thomasz Iosif, Talian Petru, Toth Ioan, Tat Ioan, Târziu Moise, Talpai Ștefan, Uzun Nicolae Seb., Udrea Alexa, Vlasci Eugen, Vaskor Gheorghe Vuia Petru, Vas Matei, Wind Iacob, Wirth Ioan, Waatz Martin, Willjung I. Ioan, Wahl Artur, Weber Ludovic, Weiland Anton, Weber Iosif (1910), Weber Iosif (1881).

— **Concursul de coruri s'a amânat.** Deasemeni, tot din cauza concentrării, s'a amânat până la noi dispozițiuni și concursul de coruri și fanfare ce urma să se țină la București în cadrul expoziției internaționale Muncă și Voe Bună.

— **Banca pentru industrializarea și Valorificarea produselor agricole „B. I. N. A. G.”** cu sucursala în Lugoj și-a dezvoltat activitatea operațiunilor financiare oferind: credite cu dobândă de 5½% pe an, fără nici o altă cheltuială sau spese, fiind scutită, conform legii, de orice taxe și timbre.

PRIMARIA VULCAN (HUNEDOARA) NR. 1544,1939 adm.

PUBLICAȚIUNE

Primăria Vulcan publică concurs pentru completarea următoarelor posturi:

1 Post de subnotar sau secretar casier.

1 Post de imepat.

Retribuțiunea acestor posturi este cea prevăzută în bugetul comunei pe anul 1939.

Cererile împreună cu toate actele prevăzute de art. 7 din Regulamentul Statului Funcționarilor Publici, se vor înainta în termen de 20 zile dela data apariției publicațiunii în Monitorul Ținutului, împreună cu certificatul dela Cazierul Judiciar al Tribunalului.

Cererile ne completate cu actele prescripse, se vor respinge.

Concurența trebuie se fie versată în toate ramurile administrației și cu cel puțin 2-3 ani praxă.

Vulcan, la 1 Septembrie 1939.

PRIMARIA

— **Adunarea de constituire.** Duminecă, la Sănnicolaul-Mare, se va ține adunarea de constituire a secției breslei maestrilor patroni din industria alimentară.

— **Spectacole amânate.** Ministerul Muncii, din cauza evenimentelor internaționale și-a concentrării, a dispus ca teatrul Muncă și Voe Bună să-și amâne spectacolele până la noi dispozițiuni.

Știri sportive

— **Căpitanul Abeles, câștigătorul marelui Premiu FARR** este instructor de aviație, iar Frim și Stănescu, clasați în locurile doi și trei, sunt elevii săi.

Federația Română de Atletism a decis că la campionatele naționale să fie premiați primii șase.

Dintre bănațeni vor participa la campionatele naționale mai mulți atleți dintre cari amintim pe Roșu (UDR), Hausaden, Neuman (Rapid), Trufășilă (Electrica) și Sever, Ördög, Catona, Dragomir (Recaș).

Comisia districtuală a anulat matchul Freidorf—Fortuna, omologându-l în favoarea secunde cu rezultatul 3:0 pentru motivul, că Freidorf nu a achitat taxa de înscriere în sumă de lei 1000.

Comisia districtuală a pedepsit cu muștrare pe următorii jucători: Ditt-rich Dura, Sebestyén și Tancea Juventus, Ernst Patria și Vodă Banatul.

Organizarea Gărzilor Naționale din plasa Deta

Deta, 8. — La 5 Septembrie s'a desfășurat în frunțașă comună Deta, serbarea organizării Gărzilor Naționale, la care au participat peste 2000 țărani îmbrăcați în haine de sărbătoare.

La orele 10, d. colonel Madancovici comandantul Gărzilor Naționale din ținut, însoțit de d-nii: căpitan Ion Ursu comandantul Gărzii Naționale din județul Timiș-Torontal și N. Galetaru, secretarul comandamentului, au fost întâmpinați la gară de reprezentanții autorităților în frunte cu d. primpretor Crăciunescu.

La orele 10.30 se oficiază un serviciu divin de către un sobor de preoți pe arena sportivă din Deta. Părintele Petru Bizeria, prin cuvinte înălțătoare arată rostul și importanța Gărzilor Naționale, făcând apel la toți bunii români să se înscrie în această patriotică instituție.

Urmează cuvântul d-lui primpretor Crăciunescu, care la fel îndeamnă pe toți cetățenii să îmbrățișeze cu toată căldura noua organizație, pusă în slujba marilor noastre interese naționale.

D. căpitan Ursu Ioan, arată pe larg rolul important pe care îl are Garda Na-

țională în cadrele Frontului Renașterii Naționale.

D. colonel Madancovici primit cu nesfârșite urale, luând cuvântul, vorbește cu multă însuflețire de trecutul glorios al neamului românesc, de spiritul de sacrificiu de care au dat dovadă martirii neamului datorită cărora avem azi o țară mare și liberă. Face apel către toți românii, să-și strângă rândurile făcând un zid de apărare în jurul Tronului și a Țării.

După terminarea cuvântărilor a avut loc defilarea care s'a desfășurat în cea mai perfectă ordine și disciplină după cum urmează: străjerii în frunte cu d. Ioachim Imbroane, premilitarii în frunte cu d. locot. rez. Ghișu, un frumos grup de fete din Opătița în minunate costume naționale, apoi țărani grupăți pe comune cu drapele în frunte. Programul serbării se încheie cu „Hora Unirii” jucată de toată asistența în sunetele fanfarei din Deta.

Comandant al Gărzii Naționale din plasa Deta a fost numit d. Ioan Guțu, un frunțaș al comunei, iar ca adjutant d. Marcov Pavel.

Mai estin ca oriunde

cu mâncări bune și băuturi veritabile veți putea trăi mulți ani...

bun, curat și estin se servește la Restaurantul

„BOLTA RECE” Prop. Bădeanțu Petre
Timișoara Cetate Str. Vasile Alexandri 3 Vis a vis de Banca Românească
Spreținiți Comerțul Românesc

CROITORIA pentru
UNIFORME F. R. N.
și **CIVILE** execută comenzi
prompt și estin
MAGOLD
Timișoara II. strada 3 August 27

ULTIMA ORA

Ocuparea Varșoviei nu va feri Germania de înfrângere

Cum vede situația presa franceză și cea engleză

Paris, 8 (Rador). — Agenția Havas transmite: Ziarele franceze de Joi dimineață examinează aspectul actual al conflictului armat.

Le Journal scrie: „A fost suficient ca Franța și Anglia să pornească la acțiune, ca imediat să se observe că s'a schimbat ceva în Europa. Siguranța victoriei a câștigat toate inimile.”

Le Petit Parisien: Peste câteva săptămâni, cancelarul Hitler atinge obiectivele corespunzătoare revendicărilor sale. Putem să ne așteptăm la o ofensivă morală în stil mare, încercându-se să se repună în discuție prin intermediul unui terțiu binevoitor, chestiunea păcii. Această ofensivă morală este sortită — și ne grăbim s'o spunem — unui eșec. Franța și Marea Britanie nu vor îngădui niciodată Führerului, să rămână cu un succes chiar parțial, de care apoi să se poată prevala nu numai pentru aservirea Poloniei, ci și pentru a introna în Europa hegemonia sa. Singura lor deviză va fi: până la capăt, până la victoria completă asupra Reichului național socialist.”

Excelsior scrie cu privire la ultimul comunicat de război: „Un fapt este sigur: trupele noastre au pus piciorul pe teritoriul german.”

Le Matin: „Acum 25 ani, generalul Gamelin scria, sub dictarea mareșalului Joffre, ordinul privitor la bătălia dela Marna, a cărei aniversare este astăzi. Prin el a început lupta de care depindea salvarea țării. Azi începe o nouă luptă, de care depinde salvarea țării. Azi începe o nouă luptă, care nu se poate termina decât prin înfrângerea definitivă a inamicului, sau prin înfrângerea noastră. Să fim siguri că vom învinge. Inițiativa trebuie lăsată conducătorilor noștri. Salvarea noastră se găsește în mâna unor oameni capabili.”

L'Époque, într'un articol semnat de d. de Kerillis, afirmă: Cel puțin până eric e evident că s'a observat consemnul de a evita ireparabilul față de Francezi și chiar față de Englezi. Dece aceasta? Germanii țin să aibă posibilitatea de a-și reface forțele lor mai înainte de a se bate pe frontul occidental, neștiind ce pierderi vor putea să aibă pe frontul polon. Jocul lor este evident. Trebuie să ne așteptăm la o manevră în stil mare, în scopul de a câștiga timp. Guvernul francez a văzut pericolul. Zarurile sunt aruncate. Germania va avea ceea ce a voit să evite cu orice preț, războiul general.”

L'Oeuvre spune: „Din punct de vedere material și moral, situația Franței este mult mai bună acum în 1939, decât era în 1914. În schimb însă, situația Reichului este inferioară.”

COMENTARIILE ENGLEZE

Londra, 8 (Rador). — Ziarele londoneze aparute Joi dimineața, declară în general că Marea Britanie și aliații săi sunt hotărâți să ducă războiul contra Germaniei până la victoria finală. Presa britanică aduce omagii vitejiei armatei polone. În general, ziarele presupun că Hitler urmărește obținerea unei victorii decisive pe frontul răsăritean, rămânând pentru moment în defensivă, pe frontul apusean. Ziarele scriu că nu este imposibil ca Germania să-și propună să facă ulterior Mării Britanii și Franței „oferte de pace”, dar — declară zia-

rele, — acest plan nu va reuși, deoarece aliații nu se mulțumesc decât cu o coplectă victorie asupra Germaniei.

Times scrie: Atâta timp cât în Germania va fi actualul regim și prim ministru, ne putem aștepta și la alte crize. Trebuie deci, să se termine cu acest regim, odată pentru totdeauna.

Times mai anunță că operațiile navale se desfășoară în mod intens și că s'a început vânatoarea submarinelor germane.

Daily Express scrie: Lovitura decisivă va fi dată pe frontul de Vest. Acolo noi vom dobândi victoria. În prezent se

pare că planul german consistă în a rezista la Vest, fără a trece la ofensivă, căutând în același timp să obțină o victorie la Răsărit.

Pentru desființarea regimului bazat pe violență, care face intolerabilă viața națiunilor europene, trebuie să luptăm până când acest scop va fi atins. Dacă Varșovia cade, aceasta nu va feri pe Hitler de înfrângere, după căderea Moscovei nu a contribuit la salvarea lui Napoleon de înfrângere.

„Daily Mail scrie că Anglia va curăța oceanele de submarinele germane.

Și armata slovacă a trecut la atac

Comunicatul slovac anunță succese

Bratislava, 8 (Rador). — Agenția D. N. B. transmite următorul comunicat al comandamentului armatei slovace:

Trupele slovace au dat un atac victorios împotriva flancului armatei poloneze în regiunea la Nord-Est de Tatra. Inamicul a fost silit să se retragă, iar înaintarea trupelor germane a fost astfel înlesnită.

În sectorul de Est al frontului operațiunile au fost încununat de succes.

Trupele slovace au făcut prizonieri un mare număr de ofițeri și soldați polonezi. Polonezii în retragere au distrus drumurile și podurile, au ridicat baricade și au dat foc satelor.

Avioanele poloneze au încercat luni

și Marți să sboare deasupra orașului Rešov și a altor orașe slovace de Răsărit. Artileria și avioanele de vânatoare slovace au respins avioanele poloneze, care n'au avut puțină să bombardeze teritoriul slovac.

GARNIZOANA POLONEZA DELA WESTERPLATTE S'A PREDAT

Danzig, 8 (Rador). — D. N. B. Trupele din geniu, marină și din batalioanele de asalt, au ocupat Westerplatte Joi dimineața la 10.20. Trupele poloneze care apărau cetățuia au ridicat drapelul alb, iar în urma acestui fapt, germanii au procedat la ocuparea completă a localității.

Intreg teritoriul Danzig este acum eliberat.

Comunicatele poloneze anunță oprirea inamicului

Varșovia, 8 (Rador). — Comunicatele numărul 5 și 6 ale Statului Major anunță că aviația germană a continuat să bombardeze garile și diferitele orașe printre care și Varșovia.

Aviația polonă a bombardat cu eficacitate formațiuni motorizate ale inamicului. Au fost doborâte 35 avioane germane.

Aviația polonă a pierdut 12 aparate. Pe linia Warthe—Sterkow—Kamiensk, înaintarea inamicului a fost oprită.

Regiunea Poznan este liniștită. Nimic nou pe frontul din Prusia Orientală. Luptele continuă în sectorul Gdynia.

Garnizoana polonă a efectuat o ieșire capturând un tank și trei mitraliere grele. Ele a făcut deasemeni mai mulți prizonieri.

ORDINUL DE ZI AL GENERALULUI SMIGLY CĂTRE AVIAȚIA POLONĂ

Varșovia, 8 (Rador). — Mareșalul Smigly Rydz a dat Joi dela Marea Cartier General al armatei polone, următorul ordin de zi către forțele polone. Aviatori, sunteți soldați de mare valoare. Cu toată superioritatea forțelor inamice, voi luptați cu eroism care va fi totdeauna o amintire glorioasă pentru Polonia.

Nici un bombardament aerian german în Franța

Paris 8, (Rador) Havas: În legătură de recentele alarme date la Paris, se precizează că nu s'a produs nici un bombardament.

Contrar anumitor zvonuri, n'au fost aruncate pe teritoriul francez nici bombe încărcate cu gaze, nici baloane cu yperită. Serviciile de apărare contra avioanelor au dovedit o eficacitate foarte mare Când

vreun raid inamic va fi din nou semnalat, aceleași măsuri de alarmă și de protecție vor fi luate și populația va fi apoi informată exact despre consecințele raidului.

Paris, 8 (Rador) Generalul Gamelin, însoțit de generalul Vuillemin, a primit în ziua de 4 Septembrie pe generalul Ironside, comandant șef al armatelor de uscat britanice și pe șeful forțelor aeriene britanice.

Trupele engleze au debarcat în Franța

Paris, 8 (Rador). — TOATE ZIARILE PUBLICA LA LOC DE FRUNTE ȘTIREA CĂ CELE DINTAI DETASAMENTE ALE ARMATEI ENGLEZE AU DEBARCAT ÎN FRANȚA.

TRUPELE BRITANICE VOR INTRA ÎN ACȚIUNE ALĂTURI DE FORȚELE FRANCEZE.

Pierderile italiene în Africa orientală

Roma, 8 (Rador). — Se anunță oficial că pierderile italiene în Africa Orientală în cursul lunii August sunt de 24 oameni, cari au murit fie în acțiuni de rețineri și operațiuni de poliție, fie din cauză de boală.

Totalul pierderilor, dela 1 Ianuarie 1935 și până la 31 August 1939, este de 4939 oameni.

Mahatma Gandhi se adresează cancelarului Hitler

Simla, 6 (Rador). — Abia astăzi aflăm că Mahatma Gandhi a adresat în ziua de 23 August o scrisoare cancelarului Hitler în care spune între altele: „Este sigur că dv. sunteți azi singura persoană în lume ce puteți opri un război care amenință să readucă lumea la starea de sălbătăcie. Trebuie oare plătit un asemenea preț pentru un obiectiv atât de meritos vi s'ar părea dv.? Veți asculta oare de apelul ce vi-l adresează un om, care în mod voit a renunțat la metoda războiului, obținând prin aceasta destul de importante succese?”

Postul Radio Luxemburg își suspendă emisiunile normale

Luxemburg 8 (Rador). Printr'un decret al guvernului au fost suspendate emisiunile normale ale postului de radio Luxemburg. Pe viitor acest post va difuza numai dispozițiile și apelurile guvernului relative la măsurile ce interesează apărarea națională și apărarea antiaeriană și aprovizionarea.

Înlesniri pentru vasele beligeranților în Mexic

Mexico, 8 (Rador) Ministerul apărării naționale a dat dispoziții să se acorde toate înlesnirile vapoarelor aparținând națiunilor beligerante, conform dreptului internațional.

Concentrații pot călători și cu trenuri accelerate sau rapide

București, 8 (Sir) Direcția generală C.F.R. a hotărât pentru înlesnirea călătoriei concentraților cari merg în unitățile lor, ca ei să poată călători și cu trenuri accelerate sau rapide, plătiind suplimentul și tichetul.